



2018全國兩會



# 閩聚力華人共襄偉業

【香港商報訊】記者田琴、呂斯達報道：「未來履職的五年，恰逢實現『兩個一百年』奮鬥目標的歷史交匯期。要完成十九大提出的奮鬥目標，人民政協必須充分發揮自身的優勢和作用，團結一切可以團結的力量，凝聚一切可以凝聚的智慧，動員和激勵全社會各個方面，把思想和行動統一到以習近平同志為核心的中共中央的決策部署上來，匯聚起共襄偉業的磅礴力量。」全國兩會期間，面對記者提問，全國政協委員、福建省政協主席崔玉英如是回答。

崔玉英指出，匯聚起共襄偉業的磅礴力量，人民政協要進一步用習近平新時代中國特色社會主義思想為凝心聚力鑄魂，弘揚好中華優秀文化，為凝心聚力注入強大精神動力。

崔玉英強調，對海內外中華兒女來說，中華文化是最重要共同血脈和紐帶。作為中華文化的一部分，福建的地域文化內涵豐富、特點鮮明。例如，以地方方言為基礎的客家文化、閩南文化等，對台港澳同胞以及分布在海外的1580萬閩籍鄉親來說，具有極大的吸引力和凝聚力。無論海內外，只要講起閩南話，唱起高甲戲，抬著媽祖像巡遊，成千上萬的人就跟著走，很容易引起情感共鳴。做好政協工作，必須緊緊地把中華優秀文化抓在手上，充分發揮中華優秀文化的精神紐帶作用和文化資源嫁接功能，把弘揚中華優秀文化作為凝心聚力的

強大精神動力。

實現大團結大聯合是政協工作的本質要求。對此，崔玉英提出應進一步探索和創新團結聯誼的形式內容、方法手段，確保團結聯誼活動真正走心入腦，不斷增強大團結大聯合的實效。崔玉英表示，面對新時代新任務，地方政協在積極履職的同時，要加強自身建設，持續推進人民政協事業發展。地方政協組織要著眼於提高履職能力現代化，以改革的思維、創新的理念、務實的舉措，不斷健全完善符合協商民主建設的制度機制，積極探索適應時代發展、符合政協特點、有利履行職能的工作方法。



全國政協委員、福建省政協主席崔玉英

政協組織的負責人要堅持把政治建設擺在首位，切實增強政治責任感，發揮好把方向、管大局、保落實的重要作用，把人民政協事業不斷地推向前进。

## 梁永岑：津冀港口協同高質發展

【香港商報訊】記者邢寶華報道：「推動津冀港口協同發展，加快建設現代化的津冀港口群，是京津冀協同發展國家戰略的重要組成部分。」全國政協委員、天津港（集團）有限公司黨委副書記、總裁梁永岑在接受記者採訪時表示，這就要求我們必須自覺打破「一畝三分地」思維定勢，絕不能從一地一域角度出發，以一方利益、一孔之見看待。

梁永岑說，4年來，天津港集團公司以綜合性門戶樞紐為定位，以資本為紐帶，與河北港口集團、唐山港集團、渤海港務集團、唐山曹妃甸綜合保稅區港務有限公司密切合作，率先推動多個津冀兩地港口合資合作項目取得新進展，推動兩地港口實現了由「競爭」走向「競合」的重大轉變。

「如何把津冀港口建設成為布局合理、分工明確、功能互補、安全綠色、暢通高效的世界級港口群？」天津港作了有益探索。」梁永岑說，我們立足京津冀協同發展大局，主動爭當「先行官」，深度融入「一帶一路」建設，以建設北方國際航運核心區為使命，大力發展環渤海內支線運輸，優化提升京冀內陸「無水港」功能佈局，著力構建海陸一體化的物流網絡，有力推動了津冀港口協同發展邁向高質量。

梁永岑說，今後，天津港集團公司將以建設國際一流的現代化強港和港口投資運營商為奮鬥目標，主動服務雄安新區建設，持續深化津冀港口合作，積極承接首都航運物流服務產業疏解，積極探索建設自由貿易港，進一步建設暢通港口、鐵路、公路運輸體系，搭建自動智能、成果智享、生態智聯、數據智慧的京津冀港口物流供應鏈服務平台，拓展形成「立足天津、拓展兩翼、深耕一帶、布局一路」的港口經營網絡化布局，進一步鞏固在津冀和環渤海地區的核心樞紐地位，努力在京津冀協同發展中實現更大發展、展現更大作為。

## 王景武籲大灣區跨境資金自由流動

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：全國人大代表、中國人民銀行廣州分行行長王景武表示，進一步提升粵港澳大灣區跨境資金流動的便利程度，提高服務大灣區實體經濟發展的能力和效率，不僅僅是建設大灣區的重要金融支持，其本身也是大灣區金融發展的核心內容，對粵港澳大灣區在推進「一帶一路」建設、構建對外開放新格局、推動人民幣國際化以及重塑世界經濟格局中的地位和作用均有重要意義。

粵港澳是中國跨境資金流動最為活躍、金融創新最具有活力的區域，2017年，粵港澳大灣區內跨境資金流動量約為4.6萬億元人民幣。目前，粵港澳資金通過進出口貿易、跨境服務貿易、經常轉移以及外商直接投資、對外直接投資等渠道流動順暢，深港通、基金互認、QFII、QDII、債券通、點心債、熊猫債等證券業務亦進展順利，要採取措施進一步推動粵港澳大灣區跨境資金自由流動。

他建議，應結合國家金融改革的大局、推進方向和步驟，做好跨境資金流動的整體規劃。要根據粵港澳三地不同的資源稟賦，推動優勢互補、協調發展。就中短期而言，應定位為接壤境內外資本市場的緩衝區域，成為溝通境內境外資金的重要節點和關鍵樞紐；中長期要結合國家「一帶一路」戰略，將粵港澳資金流動通道輻射到東南亞及非洲各國，對標為「21世紀海上絲綢之路」的新支點，成為中華文明面向「一帶一路」的海陸國際資金大通道。

隨著宏觀經濟金融形勢的好轉，推動金融開放和改革創新將面臨新的機遇窗口，王景武認為，粵港澳大灣區應逐步增加資金流通途徑，如完善深港通、基金互認、債券通等跨境資金雙向流通機制及配套政策等。他表示，應不斷完善跨境資金流動的金融基礎設施。例如，可以探索依託NRA+賬戶開展跨境金融業務創新，為灣區內資金自由流動提供便利載體；推廣粵港票據聯合結算系統業務，將區域特色的資金結算業務逐步做大，提高灣區內資金流動效率；完善粵港外幣即時支付系統，增加港元和美元的清算業務量，並探索添加更多交易幣種的可行性，修築粵港澳大灣區資金流通的高速公路。

他並建議，粵港澳大灣區要建立健全跨境資金流動管理的法律法規，完善相關業務數據系統和事中、事後監管的長效機制，探索藉助大數據、雲計算提高跨境資金監管措施、創新措施的針對性和有效性，加強反洗錢、反逃稅和反恐怖融資工作，守住不發生風險的底線，維護國內金融市場穩定。

## 林水棲：組建自然資源部利好產權登記

【香港商報訊】記者李苑立報道：本次改革方案中組建了自然資源部，對此，全國人大代表、廣東金嶺糖業集團有限公司、廣東北部農產品流通綜合示範園區董事長林水棲告訴記者，之前從事農業礦產要去多個部門審批辦證，經常會「跑斷腿」。改革後統一歸口管理，既減輕了政府事務負擔，也方便了企業辦事效率。他非常贊同。

## 南通下好改革「先手棋」

棋」，通過簡政放權，推動「不見面審批」等工作，為全國「放管服」改革作出了試點和表率，取得了一系列的成績。全國人大代表、南通市市長韓立明在京期間接受本報記者採訪時表示，在發展轉型、動能轉換的當下，持續深化「放管服」改革，以一流的營商環境推動高質量發展，已經成為南通的必然選擇。近年來，南通針對企業創新、項目建設審批存在的「一長四多」問題，全面深化行政審批制度改革，取得重要進展，在江蘇按照世界銀行標準開展的兩輪「雙創」環境評價中，均列全省第一。

韓立明說，南通以相對集中行政許可權、綜合行政執法體制、政務服務綜合標準化三項國家級改革試點為抓手，「刀刃向內」強化自我改革，主要抓了三條：一是「一枚印章管審批」。在全國設區市中第一個成立行政審批局，集中審批市場准入、投資建設領域53項審批事項，精簡審批環節660個，審批時限壓縮71.1%，「一枚印章管到底」被國務院第三次大督查確定為典型經驗並通報表揚。2017年，全面實現開

辦企業3個工作日內、不動產登記5個工作日內、工業建設項目施工許可50個工作日內辦結的「3550」改革目標。二是「一張網上辦業務」。打造政務服務「一張網」，推動1076件審批服務事項上網辦理，佔總事項的94%。公布不見面審批（服務）事項568項、見一次面事項397項，推動實現審批服務「網上辦、集中批、聯合審、區域評、代辦制、快遞送」。三是「一支隊伍管執法」。南通還立足從制度設計上解決多頭執法的問題，在市級部門推行「一個部門一支隊伍管執法」，縣（市）在市場監管、城市管理、文化旅遊、資源環境等領域推行「一個領域一支隊伍管執法」，重點區鎮（園區）推行「一個區域一支隊伍管執法」。

韓立明表示，深化「放管服」改革，持續推進「事項減量化、方式便捷化、體驗人性化」是南通矢志不渝的追求，下一步將著力打造「不見面審批、零缺陷服務、精準化監管」品牌，努力把南通建成行政效能最高、營商環境最好的地區之一。

## 李建輝：兩岸醫療合作大有可為

【香港商報訊】記者田琴、呂斯達報道：「政府工作報告全面貫徹落實黨的十九大關於實施健康中國戰略精神，作出了支持社會力量增加醫療、養老、教育、文化、體育等服務供給的部署。這增強了莆田發展醫療健康產業、打造健康產業示範區的信心。」全國人大代表、莆田市長李建輝接受採訪表示，作為民營醫院、社會辦醫的發源地，莆田將打造健康產業示範區，帶動產業轉型升級。他建議在莆田設立「兩岸醫療健康產業合作先行區」，在用好國家《關於促進兩岸經濟文化交流合作的若干措施》的同時，允許先行先試，提升先行區的醫療服務國際化水平。

經過30多年發展沉澱，目前莆田常年有8萬多人在外從事醫療投資行業，開辦了9200多家醫院。李建輝表示，莆田確定了發力建設高端醫療生態圈和產業集群的目標。如今的醫療健康產業，是建設美麗莆田著重打造的五大國際品牌之一。「未來發展構想是努力打造集高端專科醫院、醫生集團、醫院管理集團總部、醫科大學、醫療大數據中心等為一體的國際化健康服務產業集聚區和社會辦醫示範區，引領民營醫院轉型升級。一年多來，媽祖國際健康城已與近30家全球



全國人大代表、莆田市長李建輝

領先、國內一流的醫療服務和管理機構達成合作意向，設立了3隻共100億元的健康醫療投資基金，總投資超120億元的12個項目已落地，6家專科醫院已開工建設。

李建輝說，醫療健康產業是以人為本的產業，是促進兩岸民心相通的最好發力點之一，兩岸醫療健康產業互補性強，在發展高端專科醫院、精準醫療、智慧養老、醫院管理、人才培育、醫療保險、生技產品研發等方面有很大合作空間，在共同開拓「一帶一路」等新興市場、提高產業競爭力上的合作也大有可為。

## 鞠秀芹三建議促富硒業發展

【香港商報訊】記者付彥華 實習生張曉磊報道：全國人大代表鞠秀芹表示，實現鄉村振興戰略不能僅靠外力幫助，更要因地制宜發揮自身優勢，靠自己的主導產業、特色產業來提高發展質量。

鞠秀芹係黑龍江省寶清縣鑫森食用菌種植專業合作社理事長、雙鴨山市政協常委、寶清縣婦聯兼職副主席，她是第一次當選全國人大代表。她表示，黑龍江省最大的優勢之一就是黑土地。在松嫩平原和三江平原存在兩大富硒帶，主要分布在海倫市和寶清縣，富硒土壤面積9100多平方公里（海倫3100平方公里，寶清6000平方公里），土壤硒含量350-890微克/公斤，是世界較大天然黑土富硒帶。

鞠秀芹稱，黑龍江省富硒產業發展雖起步較晚，但具有富硒土壤面積大、土質好、無污染、硒含量穩定的優勢，更適宜種植綠色、有機、富硒農作物，發展

富硒產業，是增加黑龍江功能農業產業比重的有效途徑，是實現農業增效、農民增收，加快貧困戶脫貧進程的有力舉措。

鞠秀芹提出三點建議，一是建議國家對黑龍江省地區土壤含硒情況進行精確勘查。希望國家相關部門對黑龍江省各地區進行精確勘查，特別是對寶清縣和海倫市兩處已經確定的富硒區域進行詳細勘察，將富硒土壤分布比例尺從1:50萬精確到1:1萬，既便於農民知道自家地塊土壤中含硒情況，更好地選擇種植作物，也有利於形成連片種植、抱團取暖的發展態勢。二是希望國家能夠制定土壤硒含量執行標準和全國富硒農產品（食品）執行標準，使發展富硒產業有據可依，也能夠更好地規範富硒農產品市場，真正讓人民吃得放心、吃得健康。三是建議國家對黑龍江富硒產業發展給予智力支持和政策扶持。